

## 人工智能 为福州劳动仲裁赋能

本报讯(记者 林晗)昨日上午,福州市劳动人事争议仲裁院改造升级的智慧服务中心正式揭牌。升级后的服务中心探索人工智能与调解仲裁的多元融合途径,这在劳动仲裁领域属全国首创。

走进位于古田路劳动大厦一层的智慧服务中心,亮堂的大厅里,一派繁忙景象。市民自助取号,等待叫号;AI受理台一字排开,提供咨询、收件、预申请等服务。“多元服务、数智便民”的仲裁实践在这里上演。

据介绍,AI智慧受理台集合当事人申请、收件人员审核收件、办理事项提醒、案前调解的繁简分流、案件办理时间预测等数智功能。

“智能受理,可以提升仲裁申请书填写的便捷性、规范性,减少人工录入、预审的重复工作,提高材料收件效率及准确性,方便当事人办事。”福州市劳动人事争议仲裁院立案仲裁科工作人员一边指导劳动维权者陈先生填写法律文书,一边告诉记者。

便民原则贯穿于智慧服务中心的研发应用全过程。过去,劳动者需要在工作时间内提交仲裁申请,现在,24小时数智服务站让当事人可以选择在8小时工作时间以外办理仲裁申请、当事人答辩、文书交互等事项。

## 地铁接驳11号线 下周开通

本报讯(记者 朱榕)记者昨日从市道运中心获悉,为强化公交地铁接驳,方便市民到烟台山景区游玩,8月9日起新增地铁接驳11号线公交。

线路走向:车辆从上藤地铁口站发车,行驶上藤路、观井路、梅坞路、麦园路、对湖路、上三路、仓前路、南江滨西大道、上藤路、观海路、六一南路、上藤路至上藤地铁口站。

车辆停靠上藤地铁口(东侧,2站台),梅坞口、仓山影院、附中、对湖、龙潭角(爱情岛)、仓前(福高)、桥南环岛、桥南等站点,在梅坞路观井路口、梅坞路烟台山景区、万寿头等地招手即停。

发车时间(仅周末、节假日运营)9:00~20:00,发车间隔日均17.8分钟,票价一元。

## “智”理更有“数” 畅享福州蓝

(上接1版)

在监测设备实现全覆盖的同时,其系统平台的完善工作也在加快推进,按计划,10月即可全面完成建设并投入运行。

据了解,系统平台可实现24小时全天候监测,通过设备实时采集工地颗粒物和噪声数据,并自动上传至监测平台。当颗粒物浓度和噪音量超过国家规定的限值时,平台还会自动向施工单位项目负责人和监管部门执法人员发送报警信息,可显著提高处置效率。同时,各项监测数据向社会公开,在施工现场安装的监控数据显示屏上同步显示,并全部面向工地外,接受公众监督。

“今后,我们还将结合大数据分析等技术,进一步优化施工扬尘、噪声的预测和管控能力。同时,加强与市生态环境局、市城管委等单位的联动,共同推进守护福州蓝‘静夜守护’工作,用更绿色、更智能、更可持续的建筑施工方式,守好山水之城的高颜值,提升居民的幸福指数。”该负责人说。

## 关于上海西新村地块就地安置房望熙雅筑图纸选房的通知

为做好上海西新村地块就地安置房望熙雅筑图纸选房工作,现将有关事项通知如下:

一、选房地点及时间安排  
1.选房地点:台江区文体中心  
(学军路92号)  
2.选房时间:2025年8月9日至  
12日,每天9:00正式开始。  
3.批次及点名安排

时间	批次	选房 顺序号码	点名 时间	选房 开始时间
8月9日	1	1-263	8:20-8:50	9:00
	2	264-443	10:20-10:50	11:00
	3	444-621	12:50-13:20	13:30
	4	622-889	14:50-15:20	15:30
8月10日	1	890-1091	8:20-8:50	9:00
	2	1092-1339	10:20-10:50	11:00
	3	1340-1522	12:50-13:20	13:30
	4	1523-1744	14:50-15:20	15:30

### 二、查看选房材料

1.房源图册将随同本通知单一并发放,被征收人自行查看。

2.2025年8月1日至6日,被征收人可自行前往台江区文体中心(学军路92号)查看现场公示版面,查看时间为8:30至18:00。

### 三、其他事项

1.被征收人需携带选房顺序号码单、身份证件,委托代理人的,另提

供代理人身份证件、关系证明。

2.逾时未到场或到场不愿意选房的,将由上海街道组织属地社区公证代选。

3.由于台江区文体中心内场地较小,且周边道路也较狭窄,请大家不要提前到场,按通知的相应批次点名时间到场即可。

4.由于选房场所面积有限,原则上每户限定1人入场参加选房。

5.请大家尽量选择公共交通到场,所有车辆(含非机动车)均不能进入台江区文体中心内。确有路途较远自行驾驶车辆(含非机动车),请自行提早落实好停放场所,不得堵塞周边道路。

特此通知。

上海西棚屋区改造项目征收分指挥部

2025年8月2日

## 2025年两岸青年永泰农文旅产业创新研学营启幕 山水间看农文旅发展新动能

本报讯(记者 傅亦静)8月1日,第十三届海峡青年荟·“传承文化根脉 赋能乡村振兴”2025年两岸青年永泰农文旅产业创新研学营在永泰县启幕。来自两岸的100多名青年朋友欢聚一堂,以文

化为纽带,共叙同根同源情,同绘乡村振兴蓝图。本次活动以“传承中华文化 齐续血脉亲情”为主题,通过“农业+文旅+研学”的模式,为两岸青年搭建起互学互鉴交流平台。

开营仪式上,两岸青年代表刘杰夫、卢贵云分享在永泰创业就业的心路历程,鼓励更多台湾同胞来闽共享发展机遇,共圆农文旅创业梦想。

来自台湾的刘杰夫是永泰

县青年商会副会长,在大陆发展超过14年。在他眼中,大陆市场广阔,自然与文化资源丰富,消费群体庞大,文旅产业活力十足。这些年,他频繁参与两岸青年交流,从政策支持、市场规模、旅游资源等方面讲述大陆发展的机遇,带动不少台湾伙伴来福州创业。他期待更多台湾青年推动两岸农文旅产业深度融合,打造更多兼具两岸特色的农文旅品牌与精品项目。

福州市草木谷文旅发展有限公司负责人卢贵云分享了她放弃大城市工作、返回永泰创业的经历。她认为,正是与曾芝颖、林建文等台湾青年的合作,让她经营的茶企实现了从传统茶园到集茶旅体验、文创研学于一体的特色文旅空间的蜕变。“台湾团队在设计理念、文化挖掘、产业培育、村民培训等方面很有想法,我们借鉴台湾精致农场的概念,把茶产业和茶文化、茶旅游结合起来,打

造了闽台茶文化艺术中心、木屋民宿、永泰细茶露营地等一系列项目,为乡村农文旅经济注入蓬勃动力。”

当前,永泰正深度融入两岸融合发展示范区建设,依托自身农业、旅游、文化等特色,充分发挥对台独特优势,持续推进全市唯一的闽台农业融合发展产业园建设,打造更多闽台乡创合作样板,不断探索闽台融合发展新路。

研学途中,两岸青年亲身体验无人机在产业创新方面的运用,在永阳博物馆、爱荆庄、劳德巴赫啤酒小镇等地感受山水风光、历史人文,体验特色农文旅项目,探寻闽台农文旅产业融合发展历程。“福州的农文旅产业把自然山水、历史底蕴和现代创意融合得这么好,我要把这些经验带回去,寻找合作机会,共同探索闽台农文旅融合发展的新路径、新模式。”一名台青说。

关注2025海峡青年荟  
中国梦·中华情

## 乐当市民“专职司机” ——退役军人林世辟二三事

本报记者 朱榕 通讯员 杨胜兰

1995年,19岁的林世辟走进军营,成为一名高炮兵,他在部队敢打敢拼、奋勇争先,获得全军优秀士兵等荣誉;2011年,林世辟脱下军装,回到福建成为一名公交车驾驶员,换上蓝色制服,一干就是14年。

“师傅,去医院在哪站下啊?”8月1日,一位搭乘29路公交的老年乘客上车前询问,林世辟笑着回答:“您先坐稳,到了我喊您。”

看到这位和善的驾驶员,很难想象出林世辟在部队雷厉风行的形象。林世辟坦言,一开始退役时他也曾迷茫过。在部队时,林世辟勇猛善战,车技好、反应快,入职康驰新巴士公司成为29路驾驶员后,路上堵车、就餐不规律等让他有点不适应,特别是早高峰陷在车流中慢慢挪,让林世辟总感觉放不开手脚。

看到林世辟的困惑,29路的老司机将自己的从业心路、行车经验倾囊相授。林世辟意识到:“开公交不比行军打仗,不能急。

部队里获得的荣誉都是过去,作为公交车司机他是新人,一切要从头学起。”

自那以后,他经常利用休息时间上车观摩、下车取经,把严谨的军事作风带到工作中。林世辟总结出“一记二查三稳四防五用心”的工作方法,多年来始终保持着“零事故、零违章、零投诉”的纪录。

多年来,林世辟积累出教科书式的行车经验。熟悉林世辟的人都知道,他身上随时带着一个笔记本,上面密密麻麻写满了安全行车、规范操作、文明服务的方法和技巧等;蓬埕站、青年广场站、安平小区站一直到连潘站车多人多,要提前减速;长寿社、望龙台、象园头站的老年乘客集中,进站尽量靠边;饭点时刻,盛天现代城站、流星·东景小区站、三木都市田园站最容易堵车,行车要格外谨慎;从打铁垱站下车去福州市第一医院看病的人比较多,有时需要上前帮扶……



14载岁月将林世辟锤炼成一位“公交达人”。(康驰新巴士公司供图)

他的细心服务,乘客看在眼里,暖在心里。有些乘客上车时会给他带馒头、包子、水果等,但都被他委婉拒绝了。

每天清晨,林世辟会骑15分钟的自行车到达场站,提前1小时到岗,完成体温监测、签名打招呼、查

发车前,林世辟还习惯到镜子

前,完成他的“岗前必修课”——微笑、吸气、正衣装。

29路往返于金牛山公园站和鼓山公交总站,线路单程17.8公里,28个站点、35个红绿灯,这些他们都了然于心。哪条路最易堵车、哪个路口危险系数高、什么时段客流量大、哪一站老年乘客多等信息早已刻进脑海。

“服务乘客不能光靠规则,得用心。”这是林世辟的口头禅。6月,有一对来自沈阳的老夫妻乘坐29路前往上下杭景区。一路上,林世辟不仅详细介绍了沿途的景点,还贴心地告知老人上下杭景区的游玩攻略,让他们的福州之行非常开心。这对夫妻专门写了表扬信向林世辟致谢。他们在信中写道:“福州真是一座温暖的城市,公交驾驶员的热情服务,让我们感受到了家的温暖。”

爱上这个驾驶员这个岗位的林世辟说:“这种被需要的感觉,和在部队时是一样的。我愿一心一意做好市民的‘专职司机’。”

## 我市开展防汛防台风应急综合演练

本报记者 傅亦静 通讯员

李楠)直升机悬停在海面上空15米,

救生员索降救起“落水者”;两栖车冲过积水区,将被困村民转移至安全地带……昨日,一场以台风登陆、罗源遭遇强降雨为背景的防汛防台风应急综合演练在罗源县开展,本次演练遵循“防大汛、抢大险、救大灾”实战要求,系统检验防汛应急体系关键环节,有效提升极端天气灾害应对能力。

年初以来,福州已经先后经历了多次台风、暴雨。据气象部门预测,之后几个月登陆或影响我市的台风总体强度偏强。市应急管理局相关负责人表示,各级各部门要按

照省防指和市委市政府工作要求,全力以赴做好防汛防台风各项工作。

一要强化责任落实,严格落实防汛防台风工作责任制,做好思想准备、预案准备、队伍准备、物资准备等各项防范应对工作;二要强化巡查排险,拉网排查防汛薄弱环节,修复水毁设施,完善群测群防体系,做到隐患早发现、早处置;三要强化重点防范,紧盯山洪地灾、江河洪水等风险,加强预警,下沉包片驻村干部组织转移避险,多渠道宣传预警和防御知识;四要强化应急处置,备足抢险救灾物资,联动专业力量,向重点区域前置资源,灾情发生后要



## 三远片区项目(远中村) 就近就地安置房抽签选号通知

兹定于2025年8月7日(星期四)上午实施三远片区项目(远中村)选房顺序号公开抽号工作,现就有关事项通知如下:

选房顺序号公开抽号时间及地点:

公开抽号时间:2025年8月7日

上午

集中时间:上午8:00

开始时间:上午8:30至结束

选房地点:福州市横岭学校(晋安区安铺路)

选房顺序号公开抽号对象:

三远片区项目(远中村)在2022年6月

12日前(含2022年6月12日)签订

协议并搬迁的被征收人(货币及现

房安置的除外),具体参加抽签顺序

号的对象现场张贴公布,敬请各位

参加抽号的被征收人予以核对。

参加抽号的对象凭“旧房交接单、房屋征收补偿协议书、身份证件原件及复印件”入场。抽号现场原则

上限3人进场,选房顺序号抽取完毕后从出口退场。若有委托抽号的,

还应提供委托人出具的《抽号委托书》、委托人和受委托人的身份证件原

件和复印件入场抽号(抽号委托书需加盖镇政府、村委会印章)。

若到号的被征收人未及时到场或到场拒绝抽号的,经3次叫号确认后仍未到场的,在公证机关、人大代表和纪检人员的监督下,由所在镇(街道)、村(社区)指定的工作人员代为抽选,以确保抽号工作的顺利进行。

晋安区鼓山镇重点建设项目征收工

作指挥部

福州市晋安瑞信城市建设发展有限公司

2025年8月2日